

# 道路断点修好了，居民出行放心了

长沙县聚焦群众出行“关键小事”，对城区多处人行道“断点”进行修复完善

长沙晚报4月21日讯（全媒体记者 颜家文 通讯员 杨欣雨 周宇 黄雅婷）“上学路顺畅了，孩子们走路也更安全了。”21日，在长沙县天华路（向阳路至南山路），看到人行道3处脱节点全部修通，路过的天华中学学生、家长连连点赞。

近日，长沙县聚焦群众出行“关键小事”，对城区多处人行道“断点”进行修复完善，持续提升城市通行舒适度与安全性，给居民群众带来了更多的获得感。

长沙县城管局相关负责人介绍，此次修复

行动涵盖天华路（向阳路至南山路）的3处脱节点，以及开元东路—东十一路、星沙联络线—大华路等地的人行道“断点”，接下来还将对开元路—炭头冲路交界处、望仙路部分路段的人行道“断点”进行整治。

长沙县开元东路与东十一路交界处西北侧曾设有车辆右转专用道及渠化岛，因城市规划调整，部分原道路划归小区范围，渠化岛不再具备交通功能，周边人行道出现破损，绿化带也有损坏，盲道中断，居民反映“推婴儿车、轮椅要绕路，尤其下雨天更难走”。

为此，长沙县城管局第一时间组织整治。市政设施维护中心组织施工取消渠化岛、拉直沿石，铺设了325平方米的沥青以及72米长的麻石板人行道，新设8个雨水箅子，彻底消除积水隐患。园林绿化维护中心则同步新增12个树池，栽植法国梧桐，同时对250平方米的机非隔离绿化带进行了接续，栽植香樟、紫叶李、樱花、茶花球等苗木进行绿化品质提升，改善景观的同时为人行通道让出空间。如今，该路口通畅整洁，周边居民连连称赞：“又通畅又好看，是真正为群众着想。”

在天华路（向阳路至南山路）沿线3处人行道脱节点，工作人员共修复640平方米道路，将阻碍通行的麻石球拆除，用麻石板平整铺设。在原本人行道不连贯的星沙联络线至大华路段，共修复人行道面积200余平方米。如今，路沿石端正排列、人行道地砖铺设平整，居民们走出小区即可“一路通畅”，获得满满幸福感。

“断点”不只是物理意义上的阻隔，还给市民日常生活带来诸多不便。如今，一段段“断点”连成线，方便了出行、提升了安全，也让城市更有温度。

以前“凭感觉放盐”现在“看标签选盐”

长沙开展第37个爱国卫生月暨“减盐减油”进社区活动

长沙晚报4月21日讯（全媒体记者 徐媛 通讯员 宁娟）

“以前炒菜放油放盐全凭感觉，今天领到了免费的控油壶，这可是维持健康的好帮手。”“最近，蟑螂、蚊子、苍蝇多了起来，今天学到的防治方法很有帮助。”21日，长沙市卫生健康委联合长沙市芙蓉区卫生健康局、湘湖街道办事处等单位，开展长沙市第37个爱国卫生月暨“减盐减油”进社区活动。

在病媒生物防制区，工作人员向居民详细讲解病媒生物的危害与防制方法。工作人员边介绍，边向居民发放了病媒生物防制药品，同时提醒居民，要清除积水、清理垃圾死角，加强对生活垃圾的管理，消除病媒生物孳生环境。

“在食品标签上，如何识别低盐产品？”“答对了，答案是查找‘低钠’或‘无盐添加’的标识，查看营养成分表中每份的钠含量。”活动现场，五里牌社区卫生服务中心设立了健康咨询义诊专区。

专业医护人员免费为居民测量血压、血糖、血脂，针对居民提出的健康疑问耐心解答，并依据个体情况提供个性化的健康建议，为居民的健康状况进行细致“把脉”。现场特别设置了减盐减油互动环节，居民们踊跃参与抢答。在轻松愉快的问答氛围中，大家不仅收获了乐趣，更深入学习了减盐减油相关的健康知识，真正做到将健康理念融入日常生活。

长沙市卫健委相关负责人介绍，长沙市已被列为全省“减盐减油”工作首批试点地区。根据行动计划，力争到2025年年底，居民盐油过量摄入危害知晓率在50%以上，盐油推荐摄入量知晓率在50%以上，全市居民主动采取减盐减油措施行为率在30%以上，切实推动人均预期寿命稳步提升。下一阶段，长沙将进一步多措并举推进减盐减油健康行动，今年全市至少要建设70个各类营养健康场所，并全面开展“减盐减油”科普知识“五进”巡回宣讲和专家义诊活动。

湖南省卫生健康委健康促进处副处长王可为介绍，高油高盐的摄入与慢性疾病的发病密切相关。社区中的千家万户是烹饪的主要场所，希望以进社区的形式带动更多家庭，让更多“主厨”参与其中。下一步，将继续推进活动进企业、进机关、进社区、进家庭、进学校，全面、深入、全域推广“减盐减油”行动，进一步提升大家的健康意识。

在长沙市积极倡导“减盐减油”健康生活方式的背景下，不少餐厅也纷纷响应，调整菜品与烹饪方式，为市民提供更健康的餐饮选择。目前，冰火楼等20家餐厅从改良健康新湘菜、为市民提供“减盐减油”菜品着手，打造全市示范样板。

在健康饮食品尝区，冰火楼厨师团队现场传授食材挑选与烹饪技巧，重点讲解减盐减油实用方法。“可用醋、柠檬汁、香草、辣椒等天



扫码看视频  
消防助病童圆梦

## “车窗外的消防梦”终成真

了解到一名白血病儿童心愿后，玉潭消防救援站为其“专属开放”



消防员给安安送上贴心小礼物。长沙晚报通讯员 潘伟强 摄

长沙晚报4月21日讯（全媒体记者 周小华 通讯员 潘伟强 刘宇翔）20日，宁乡市消防救援大队玉潭消防救援站迎来一位特殊的客人——一名三岁半的白血病患儿安安（化名），并为他开启特别参观之旅。

“他每次都会盯着车外面看消防站，车开过去了还眼巴巴望着。”安安妈妈说，几个月来，在就医途中他常隔着车窗望向消防救援站。看到训练中的消防员身影与消防车，总会露出好奇的目光。有一天，消防救援站值班人员注意到他一家的驻足，主动询问后得知，安安因治疗期免疫力低下，虽向往消防救援站却无法参与常规参观。了解情况后，该消防救援站随即启动“专属开放方案”：对参观路线全面消毒，规划独立通道，安排佩戴口罩的消防员全程陪同，确保孩子的健康安全。

活动当天，安安怀着兴奋与好奇的心情走进消防救援站。迎接他的是消防员叔叔亲切的笑容和热情的问候，让他原本紧张的心情瞬间放松了下来。在消防员的带领下，安安参观了消防车和装备器材。一辆辆威风凛

凛的消防车整齐排列，车上各类先进的消防器材让他目不暇接。消防员耐心地为安安讲解每一种器材的功能和用途，还邀请他上车体验，过了一把“小小消防员”的瘾。

“这是代表消防的徽章和小熊，希望你加油，早日战胜病魔！”参观快结束时，消防员送上两件特殊礼物：一枚消防胸徽、一个消防主题玩偶。希望他能够早日战胜病魔，健康快乐地成长。

扫码看视频  
消防助病童圆梦

## 健康

最近，“河南一男子家族9人患癌”的话题登上热搜，引发关注，专家解答：

# 家里有人患癌，会被遗传吗？

长沙晚报全媒体记者 杨云龙 通讯员 张维夏

最近，“河南一男子家族9人患癌”话题登上热搜。一个家庭如此“密集”地出现癌症病例，引发很多人关注。究竟是遗传基因的原因，还是他们的生活方式有问题？家里有亲人患哪些癌症要重视，并定期检查？湖南省人民医院肿瘤科二病区主任、主任医师曾福仁进行了详细解答。

### 家族里9人患癌，医生找到了原因

据报道，秦先生因频繁咳嗽且痰中带血，去医院检查后确诊肺癌。在秦先生接受治疗期间，他的弟弟因罹患肺癌和肝癌不幸离世。医生了解情况后发现，秦先生家族三代人中，共有9人确诊癌症，包括肺癌、胃癌、肝癌、食管癌等。进一步检测发现，该家族基因出现罕见的基因胚体突变，此类突变可代际遗传，但并非必然致病，而是受基因与生活习惯的双重影响。也就是说，一家9人患癌症是“基因缺陷+环境刺激”共同作用的结果，以吸烟为例，秦先生每日吸烟两包且烟龄高达50年。“基因突变者如同携带‘火药桶’，吸烟等不良习惯如同‘火星’，二者结合会更容易导致癌症的发生。”医生对秦先生解释。

“医生，我每年都体检，怎么会突然晚期了？”2周前，43岁的李女士因腹胀就医，被确诊为卵巢癌晚期。令人意外的是，9年前李女士的母亲也患上同一种癌症进行了手术，基因检测显示其携带BRCA1胚系突变。

生活中我们常能看到“一家几口患上同一种癌症”的新闻。家里有人患癌，自己可能会被遗传吗？一项发表在《美国医学会杂志》的研究结果显示：至少有22种癌症属于遗传疾病，会在家族之间世代相传。据中国肿瘤登记中心数据显示，有家族癌症史的人群患癌风险比普通人群高2至4倍。

湖南省人民医院肿瘤科二病区主任、主任医师曾福仁解释，大多数癌症是由自身机体细胞癌变而来的，而导致细胞癌变的原因非常复杂，包含内源性因素、外源性因素，其中内源性因素包括遗传因素、免疫因素、内分泌因素；外源性因素包括抽烟、喝酒、饮食、环境污染、职业、病毒感染(如HPV感染)、辐射等。种种因素交互作用下，就可能诱发癌症。所以，如果家里有一人患癌，不必谈癌色变；如果直系亲属中有2至3人患同一种癌症，就要怀疑家族性患癌的可能性，最好全家人都去医院进行初步筛查。



这几种癌症，亲属一定要重视

虽然研究显示至少有22种癌症属于遗传疾病，但是概率却是不尽相同，有高有低。曾福仁提醒，以下几种癌症的遗传风险较高，一定要重视。

肝癌：诱发肝癌的因素之一——乙型肝炎是传染病，容易引发肝癌的家族聚集倾向。

如果家有肝癌患者，直系亲属需定期检查，每半年至一年做一次肝癌筛查。

如果突发不明原因皮肤发黄、消瘦、右侧肋下疼痛、眼周围发黑、乏力等症状，应及时到医院排查肝癌。

乳腺癌：乳腺癌有明显遗传倾向，特别是直系亲属间遗传的可能性大。一般来说，母亲得乳腺癌，女儿得乳腺癌的概率要比其他女性高2至3倍。

因此，有家族史的女性，30岁以后要进行乳腺健康检查，如35岁之前可做年度B超检查，35岁后可做年度或半年度B超检查，必要时可做钼靶摄影。

生活中也要定期“自检”，如果发现乳房内有肿块，最好到医院就诊。

胃癌：胃癌也有明显的家庭聚集现象，一方面与遗传有关，另一方面与家庭饮食习惯有关。

比如，家族中有1至2人患上胃癌，其中一人小于50岁，均属于弥漫型，可能是遗传性胃癌，家人要定期进行胃镜检查。

幽门螺杆菌与胃癌相关性比

### 调整生活方式、定期筛查是预防关键

“对于有明显家族癌症史的人群，基因检测或许值得考虑。但基因检测不是万能的，即使检测结果显示没有高风险基因突变，也不意味着永远不会得癌症。即使携带了某些致癌基因突变，不一定发展为癌症。”曾福仁表示，癌症是多因素疾病，发病机制很复杂，大家最需要做的是保持健康的生活方式，无论有无家族癌症史，定期筛查癌症都是重要的预防措施。

如果家族中有多人患癌，特别是同一类型的癌症，建议采取以下措施：了解家族病史，越详细越好，包括患病年龄、癌症类型等；关注自身症状，不明原因的持续不适要及时就医；定期进行针对性体检，如有胃癌家族史的人可以考虑胃镜检查；改善生活方式，健康饮食，戒烟限酒，适当运动；保持乐观心态，过度焦虑会影响免疫功能。

遗传给了我们基因，但生活方式决定了这些基因是否被激活。即使携带了所谓的“癌症基因”，通过健康的生活方式，大多数人依然有可能远离癌症。中国抗癌协会的追踪研究表明，即使是高危家族，通过改变生活方式，可以将癌症风险降低40%至60%。

国际癌症研究机构(IARC)提醒，如果每个人在日常生活中都遵循12条降低癌症风险的建议，大约一半的癌症是可以减少的：不吸烟；远离二手烟；保持健康体重；增加身体活动，限制久坐时间；保持健康饮食，多吃全谷物、豆类、蔬菜和水果，限制高热量食物（高糖或高脂肪的食物），避免含糖饮料，避免食用加工肉类，限制红肉和高盐食物；不喝酒、少喝酒；注意防晒；减少环境致癌物暴露，尤其是高危工作做好防护；远离氡辐射；女性推荐母乳喂养，谨慎使用激素替代疗法；接种疫苗预防感染，如乙肝疫苗、HPV疫苗；做好癌症筛查。

医生建议，当怀疑心脏有问题，或者出现一些不明原因的心慌、心悸、晕厥等症状时，可做个动态心电图检查，以便明确诊断。

做动态心电图检查的前一天，要注意

### 普通心电图为什没查出心脏病？

出现不明原因的心慌、心悸、晕厥等症状，不妨做个动态心电图

长沙晚报4月21日讯（全媒体记者 徐媛 通讯员 刘珊 骆璐）近日，王先生突发一次不明原因晕倒，日常生活中也发生过心慌、胸闷的症状，但每次的发病时间很短。在中南大学湘雅二医院就诊时，医生建议做24小时动态心电图，王先生十分疑惑：是不是可以做普通心电图替代呢？湘雅二医院副主任技师高珊对此进行了解答。

有些心脏问题很狡猾，不会一直出现，可能偶尔才“冒个头”。比如，有的人会突然感觉心慌、心跳加快，但到医院做普通心电图时，心脏又恢复正常了，什么问题也查不出来。

平常做的心电图，就像是给心脏拍了一张瞬间的照片，只能记录做检查短短十几秒内心脏的电活动情况。而动态心电图如同给心脏装了个“摄像机”，可以连续24小时甚至更长时间，不间断地记录心脏的电信号变化。”高珊说，它就像一个忠实的“小跟班”，患者吃饭、睡觉、运动，它都紧紧跟着，不放过心脏任何一个细微的“小动作”。

做动态心电图检查时，医生会把几个小小的电极片贴在胸部，这些电极片就像一个个小天线，能接收心脏发出的电信号。然后，电极片通过导联线把这些电信号传输到一个手掌大小的记录盒里，把一整天甚至更长时间内心脏的电活动都原原本本记录下来。带着它，患者仍可自由活动，在日常生活状态下接受检查，这样记录到的心脏情况更真实、更全面。等记录时间结束，患者把记录盒交给医生，通过专业的软件对这些记录进行分析，解读心脏的“电活动语言”。

医生建议，当怀疑心脏有问题，或者出现一些不明原因的心慌、心悸、晕厥等症状时，可做个动态心电图检查，以便明确诊断。

做动态心电图检查的前一天，要注意清洗胸前皮肤，换上纯棉质地的贴身衣服。检查期间不洗澡，不能打湿监测仪器。检查期间不做B超、照片、CT、PET-CT、核磁共振、骨密度测定等有磁场及放射线的相关检查。同时，避免上肢的剧烈摆动与运动，如扩胸、展臂、跳舞、打球、打麻将以及跑步等剧烈运动，以免引起电极片脱落无法监测。

■ 早行动，别让癌症“偷袭”》系列报道之4